
Pfarreiratssitzung 11.06.2026 

1. Begrüßung 

 

2. Impuls zum Anfang (C. Müller) 
- Tagesevangelium Matthäus 10,7-13 
- Nähe des Himmelreiches eng mit dem Handeln der Apostel verknüpft 
- „Wir sind die Zeiten“ – Augustinus (Nos summus tempora) 

 

3. Protokoll der letzten Pfarreiratssitzung (17. März 26) 
- Anmerkungen o.Ä. 
- Keine Einwände – einstimmig verabschiedet 

 

4. Punkte für Verschiedenes  
- Siehe unten 

 

5. Kirchenteams  
- Anliegen (und Termine) der einzelnen Kirchorte  
- Am vergangenen Dienstag (09.06.2026) gab es ein Treffen des Pastoralteams mit 

den Vorsitzenden der Kirchenteams in Lehnerz – Protokoll folgt zur Kenntnis 
- Marbach 

o Kirchenteam Vorsitzende Jessica Jahn legt ihr Amt als Vorsitzende zum 
30.06. nieder 

o Das Kirchenteam arbeitet weiter 
o Bisher noch keinen Nachfolger/ keine Nachfolgerin 
o 30.06. nächste Sitzung – Thema wird nochmal aufgegriffen 

- Dietershan 
o Rückmeldungen zum Treffen am Dienstag mit den Vorsitzenden der 

Kirchenteams 
o Aktuelles: Verlobte Tage (insgesamt 5 Stück) 

▪ Patronatsfest ist einer davon 
▪ Jakobustag, Samstagmorgen, Maria Magdalena, Anna und Joachim 
▪ Die verlobten Tage wieder aufleben lassen 

o Gute Absprache zur Bonifatiuswallfahrt – positive Rückmeldung 
- Bernhards 

o Alles ok 
o C. Latzel – Bibelteilen in Bernhards (offenes Angebot für alle Orte) 

- Petersberg 
o Punkt folgt später 



- Steinau-Steinhaus 
o Pro – Contra eines Weinfestes wurde im Kirchenteam besprochen 
o Tradition und Routine im positiven Sinne 
o Zeltlager läuft auch gut 

- Lehnerz 
o Es werden noch Menschen für das Kirchenteam gesucht 
o Bisher noch keine Bereitschaft zur Mitarbeit von den Angesprochenen 
o C. Miserre + R. Seidl – Planung einer Begegnungsmöglichkeit vor Ort um 

mit Menschen ins Gespräch zu kommen 
o Kontakt zum Kirchenteam Paulus um dort nach Anregungen zu schauen, 

wie man am besten Menschen mitnehmen/begeistern kann 
- Ziehers-Nord 

o Überblick der verschiedenen Dienste, die einzelne Personen tun 
▪ Überlegung des Übergangs bzw. der Weiterführung dieser Bereiche 

o Hr. Weiß – musikalisches Projekt in St. Paulus 
▪ Zum 60jährigen Orgeljubiläum in St. Paulus 

o Konzert in St. Paulus FD am So 25.10.26 durch Künstler Hr. Luis Weiß, 
Rottweil - Veranstaltung erfolgt auf Vermittlung von Pfr. Körber  

o Orgel-Jubiläum 50 Jahre in Kirche St, Paulus FD am Fr 27.11.26 mit 
Organist Alexander Rohm u.a. 

▪ Vorbereitungen laufen: Flyer und Orga in Abstimmung 
o Übersicht 22 Kirchliche Ehrenamts-Dienste mit Ansprechpartner im 

Kirchort St. Paulus  
▪ Neubesetzung für Blumenschmuck von Frau Neuwirth ist 

gewünscht, bereits in Umsetzung 

 

6. Rückblick  
a. Jubiläum Cella 
b.  Ostern 
c. Christi Himmelfahrt 
d. Pfingsten 

- Gottesdienst im Schwesterngarten 
- Gute Resonanz 

e. Fronleichnam 
f. Bonifatiuswallfahrt  

- Gute Synergien zwischen verschiedenen Orten (Marbach-Bernards-Dietershan-
Lehnerz + Steinau-Steinhaus) 

o Problem mit der veröffentlichten Uhrzeit für Lehnerz (7:10 anstatt 7:40 
Uhr) – ist schon entsprechend abgeändert, damit es im nächsten Jahr 
stimmt 

 



7. Weiterverfolgung und ggf. Konkretisierung einiger angedachter Projekte 
a. Taufen  

- Mitglieder des Pfarreirates besuchen die Tauffeiern 
o Erster Sonntag im Monat - Taufsonntag 
o Wer ist denn bereit solch einen Besuch zu übernehmen? 

▪ C. Miserre, C. Müller, C. Latzel, N. Jahn, S. Riethmüller, C. Leitsch, 
B. Korell, M. Schiebelhut 

o Dritter Sonntag im Monat 
▪ Durch Kirchenteam besucht? 
▪ Ortsbezogen 

o Geschenk für den Täufling:  
▪ Glas mit Weihwasser mit Name, Geburtsdatum, Tauftag 
▪ Taufmuschel mit Name und Datum des Täuflings 
▪ Geschenke müssen gefertigt werden 

• S. Riethmüller spricht mit K. Seidl um die Namen plottern zu 
lassen 

o Umfrage mit den Monaten im Pfarreirat – bitte eintragen/ angeben 
o Möglichkeit des Kirchenteams bei Taufen in ihrem Ort (3. Sonntag im 

Monat) bei den Taufen das Geschenk zu überreichen 
- Einstimmig beschlossen, dass der erste Taufsonntag durch den Pfarreirat 

besucht wird 

 

b. Info-Veranstaltung Immobilienkonzept (23.06.2026 19 Uhr St. Paulus) 
- Vorstellung des Immobilienkonzepts für unsere Pfarrei 
- Arbeitskreis der Pfarrei 18 hat sich gegründet 
- Der Infoabend dient der Mitteilung des Entwurfs für interessierte 

Gemeindemitglieder 
- Termin ist veröffentlicht, Amtsblatt, Pfarrbrief, Vermeldungen, Homepage 
- Der Abend wird durch die Mitglieder des Arbeitskreises vorbereitet (N. Jahn, H. 

Ebert, C. Latzel, J. Körber und S. Schönberner (ist kein Mitglied des 
Arbeitskreises) plus Moderation) 

 

c. Helferfest  
- Bisherige Mitglieder des Vorbereitungsteams: 

o C. Latzel, B. Korell, N. Jahn 
- Werbung weiterer Mitglieder 
- Gerne auch schriftlich melden! 

 

d. Kommunionhelfertag  
- Einladungen für den Kommunionhelfertag gehen raus an die Kommunionhelfer 



- 15.08.2026 um 10:00 - 14:00 Uhr mit Wolfgang Hartmann in Steinhaus 

 

e. Neuzugezogene  
- Vorstellung der Ergebnisse aus dem Arbeitskreis durch R. Dechant 

o S. Riethmüller, C. Leitsch, C. Miserre, G. Haller, M. Becker, R. Dechant 
- Anfrage an die Kirchenteams 

o einzelne Plakate mit den Menschen des Kirchenteams 
o diese sollen in den Schaukästen hängen (ab den Ferien) 
o Dadurch soll klar sein: Wer ist vor Ort ansprechbar, wenn ich Interesse 

habe am kirchlichen Leben? 
o Infobroschüre für Neuzugezogene (damit der erste Brief der Pfarrei nicht 

der Kirchgeldbescheid ist) soll bei einem Besuch durch die Kirchenteams 
überreicht werden 

- Einladung an die Neuzugezogenen zu einer Willkommens-Veranstaltung am 
09.08.26 an der Wendelinuskapelle 

o Vertreter aus den Kirchorten sollen da sein, damit man sich verknüpfen 
kann 

o Menschen ansprechen und einladen 
o Getränke, Snack, Hintergrundmusik 
o 1,5h Dauer – kein großer Aufwand – da sein für die Menschen 

 

f. Liobawoche 
- Arbeitskreis zur Liobawoche 

o Ausschuss hat ein Programm erstellt mit Schwerpunkten 
o Priester sind angefragt 

- Jeden Tag eine Messe 
- Am Abend – verschiedene Veranstaltung 
- Samstag, 03. Oktober, Sternwallfahrt zum Grab des Bonifatius 

o Andacht zur Verbindung Lioba und Bonifatius 
o Anschließende Aktion der Messdiener 

▪ Planetarium 
o Gesonderte Einladungen + Infos für die Kirchenteams/ 

Gemeindemimtglieder folgen im nächsten Pfarrbrief (der nach den 
Sommerferien) 

 

g. Gemeinsamer Rat (Termin 24.10.2026) 
- Als Termin für den Gemeinsamen Rat im Zusammenhang mit der Konsolidierung 

des Jahreshaushalts 

 



h. Vereinheitlichung der Geburtstagsbesuche in den Kirchorten 
- Arbeitskreis mit Pfr. Körber, Pfr. Witzel, S. Riethmüller 
- Sichtung der verschiedenen Orte – viele Ähnlichkeiten 
- Ehrenamtliche, die den Besuchsdienst zu übernehmen, werden immer älter 
- Insgesamt werden die Menschen älter 
- Finanzielle Situation der Pfarrgemeinde angespannt – Sparmaßnahmen 
- Runde Geburtstage ab 80 in 5er Schritten 

o 80., 85., 90., 95., 100. 
o Jedes Jahr hat ein eigenes Motiv 
o Karten werden bestellt, bedruckt mit einem Text, Platz für Unterschrift 

Pastoralteam und Besuchsdienst 
- Vorschlag Geschenk: 

o ab dem 91. Geburtstag entfallen, stattdessen Glückwunschkarten 
o Möglichkeit Glückwunschhefte dafür zu bestellen 

- Idee: 70. Oder 75. Geburtstage in den Blick zu nehmen, Kontaktaufnahme 
- Geschenke werden vom Pfarrbüro bestellt 
- Listen werden vom Pfarrbüro ausgedruckt und nach den Kirchorten sortiert (und 

entsprechend weitergeleitet) 
- Zum 15.12. Geschenke im Pfarrbüro abholen zum 1. Quartal 

o Zum 15.03. – 2. Quartal, zum 15.06. – 3. Quartal, zum 15.09. – 4. Quartal 
- Weitere Geschenke im Kirchenjahr – Reduzierung 

o Geschenk zu Ostern für die Menschen im Altenheim (anstatt zu 
Weihnachten und Ostern) 

o Unsere Kitas basteln etwas für die Menschen in den Seniorenheimen 
- Die Ergebnisse des Arbeitskreises werden dem Protokoll im Anhang beigefügt 

 

i. Kommuniongewänder  
- Entscheidung der Kommuniongewänder  
- Terminvorschlag vor dem Beginn der nächsten Runde 

Erstkommunionvorbereitung 

 

j. Ehrenamtspauschale 
- Es gab ein erstes Treffen – es kommt ins Rollen 

 

k. „Lioba lädt ein“  
- Initiative Kirchort Petersberg 
- Erste Idee: einmal im Monat etwas anzubieten 

o Ist zeitlich schwierig zu halten 
- Wallwurst an Fronleichnam als erste Aktion unter diesem Namen 
- Weitere Aktionen: End of Summer und Pub-Quiz-Abend 



 

8. Verschiedenes 
- Start der Diasporaaktion des Bonifatiuswerkes 

o Bischof aus Tallinn kommt am 07. September zu Besuch nach Lehnerz 
o Messe auf Deutsch, danach lockerer Austausch 

- Hessentag – Programm der Kirchen 
o https://ziddie.goodbarber.app/ 
o Das Programm der beiden Kirchen findet sich auch auf der Webseite im-

herzen-eins.info 
o Startgottesdienst morgen, Freitag 12.06. 
o Großer Gottesdienst am Domplatz am 14.06. 

- Stand Verwaltungsleitung 
o Vor Vertragsabschluss mit einer Bewerberin 
o Wenn alles reibungslos läuft, Start zum 01.09 / 01.10. 
o Erstmal Teilzeit mit Perspektive Vollzeit 

- Stand Florian Kraus 
o Strafanzeige erstattet 
o Polizei ermittelt (wurde F. Kraus vor ca. 2 Wochen mitgeteilt seitens der 

Polizei) 
o Schwerer Betrug mit entsprechend hohem Schaden 
o Wird beim Landgericht verhandelt werden 
o Presse wird berichten (vermutlich, wenn öffentliche Verhandlung startet) 

- Stand Hausmeister 
o D. von Hayn wird nach der Probezeit nicht übernommen 

- Stand Kitaleitungen 
o In Kita Peter und Kita Steinau sind momentan kommissarische Leitungen 

eingesetzt 
o Die Stellen werden öffentlich ausgeschrieben 

- Öffnungszeiten Kontaktstellen 
o Montag Steinhaus und Dienstag Marbach sollen als Öffnungszeiten der 

beiden Kontaktstellen gestrichen werden 
o Hintergrund sind das geringe Interesse und die Stundenanzahl der 

Sekretärinnen 

Nächste Sitzung 02.09.2026, 19:00 Uhr, Kirchort Bernhards 

Übernächste Sitzung 02.12.2026, 19:00 Uhr, Kirchort Dietershan 

Anregung: Blumenschmuck für Ostern – Blumensammlung zur Kreuzverehrung am 
Karfreitag, die dann für Ostern genutzt werden 

https://ziddie.goodbarber.app/

